

守护那一抹“绿”

6月5日是世界环境日。近年来，常州经开区秉承“绿水青山就是金山银山”的高质量发展理念，大力开展生态文明建设、生态修复工程，节水、节能、降碳、减污多线并举，机关、企业、学校、社区全面参与，让绿色成为高质量发展最鲜明的底色，让人与自然和谐共生、美丽家园生机盎然。

芳茂山生态修复项目一期 沐心园即将对外开放

□ 丁文锦 记者 徐千翕

绿水青山、移步换景。近日，记者来到横山桥镇芳茂山生态修复项目一期沐心园现场，提前探访即将开放的生态美景。

芳茂山生态修复项目以芳茂山山水资源为核心，腾退周边“危污乱散低”企业和民房，打造集风景旅游、文化体验、运动休闲、商业娱乐等多功能于一体的城市山水客厅。其中，一期工程占地350亩，东至西崦中心路，南至华喜路，西至公园路，北至环山南路，建成后将形成“一山、三湖、五园、十景”。“一期工程总投资约1亿元，建设范围包括大型石方、景观绿化、水利灌溉、道路改造提升、假山瀑布、老房子修缮等多方面。”施工单位项目负责人王毅介绍。

白龙云影、应芳书院、芳茂灵爽、三山古渡……园中的10处景观，结合横山桥当地白



芳茂山生态修复项目一期

龙观、芳茂山、三山港的民俗文化和历史典故进行命名，唤起横山桥人的乡愁。

漫步在白龙云影区域，只见水面清澈开阔，岸边草木葱茏，透明的玻璃栈道倒映着天光云影，野鸭在湖中自在来去；在应芳书院区域，灰瓦白墙的建筑蕴含着浓浓的江南风味，即将成为横山桥人学习读书的好去处。

芳茂山生态修复项目负责人施勇祥介绍，项目依托现有山势格局，梳理开通现有水系，

建立山水均衡、山环水绕的自然山水格局，同时强调“显山露水”的设计意图，遵循保护优先、自然修复为主的总原则。“能保留的树木尽量都保留在原地，就连仿古建筑的砖石也是尽量沿用从前的，力求做到修旧如旧。”

把绿水青山还给老百姓，芳茂山生态修复项目分三期建设，一期整治显山，二期生态靓山，三期综合开发，力求盘活山水资源，打造诗画芳茂山。

节能减碳 绿色先行

□ 冯美玲 赵玉涵 记者 戎易



常州经开区行政中心屋顶光伏项目

走进常州经开区小学“生命之水”园区，楼梯两侧贴有节水小常识，通道上摆放着节水手抄报、学生自制的节水科技作品以及“柱式净水器”“水钟”等节水装置，节水文化氛围十分浓厚。

“把‘生命之水’园区打造成为宣传节约用水的窗口，引导学生们关注水资源，养成节约用水的好习惯。”常州经开区小学校长赵霞介绍，学校已创成市节水型学校、市“生命之水”主题教育示范园区。

据悉，常州经开区共有21所学校创成市级及以上节水型学校，其中，横山桥高级中学、潞城小学、常州刘国钧高等职业技术学校创成省节水型学校。

节能减碳，助力企业走上绿色发展之路。今年2月，工业和信息化部公布2022年度绿色制造名单，中天钢铁集团有限公司的2项产品入选绿色设计产品。

其中，入选产品非调质冷镦钢热轧盘条可免去制造过程中多道次的高能耗、高污染工序，降低能耗近800元/吨，并降低废酸废液、二氧化碳等污染物排放。

多年来，中天钢铁累计投入超200亿元，实施了120余项节能减排、循环经济工程，成为国家级绿色工厂。“废水零排放、固废不出厂、煤气零放散”示范制造项目入选2022“一带一路”绿色供应链案例；推进烧结机、高炉、转炉的拆除，截至去年已完成产能置换约33%。

此外，中车戚墅堰机车

有限公司推进节能减排绿色技术改造及资源循环重复利用，实现万元产值综合能耗降低6%，二氧化碳排放强度降低3%；常州博瑞电力自动化设备有限公司建成1.09兆瓦光伏发电系统，节约533.7吨标煤；江苏江南精密金属材料有限公司实施液压站节能改造项目，节电率可达40%……

据统计，常州经开区共创成国家级绿色工厂2家、省级绿色工厂7家、市级绿色工厂16家。目前，全区正在推进中天钢铁产能置换项目、江苏常宝钢管股份有限公司特级油管智能化及信息化改造升级项目等5个节能技改项目，将节约能源消费量约450万吨标煤，降低二氧化碳排放量约1200万吨。

践行绿色办公，响应“双碳”目标。当前，常州经开区行政中心屋顶光伏项目已发电运行，采用“自发自用，余电上网”发电模式，装机容量420千瓦，每年发电44万千瓦时，每天平均发电量约1200余千瓦时，源源不断地输送绿色能源。76套各类交直流充电桩满足新能源车充电需求；30台共享租赁车辆投入使用；6辆新能源公务用车即将更新，“节能有我，绿色共享”的理念深入人心。

2022年，常州经开区全社会能耗增速下降26%，单位GDP能耗增速下降24%。下阶段，全区将成立碳达峰碳中和工作领导小组，推进降碳、减污、扩绿，加快形成节约资源和保护环境的产业结构、生产方式和空间结构。

35个“绿口袋”传递“微幸福”

□ 王倩 记者 周洁茹

不久前，坐落于潞城街道的常州经开区实验初级中学新校区正式落成，同样吸睛的，还有位于校园南侧的口袋公园。

该公园总投资1300余万元，是全区首家教育主题口袋公园，以“森林学院 绿岛时光”为主题，占地1万多平方米，新增绿地面积6300多平方米。“书香长廊、星光大道、时光隧道和五育展示长廊等景观节点，充分展示了街道贯彻落实全区‘教育强区’战略的丰硕成果。”潞城街道办事处行政审批局工作人员吴鹏介绍。

公园“四季有景且有花”，备受周边居民青睐，家住潞城花苑小区的居民叶先生感叹：“这里环境好、空间大，是锻炼和饭后消食的好去处。”

出门进园，推窗见绿，抬头赏景，移步闻香。漫步常州经开区，越来越多的口袋公园“上新”，公园建设因地制宜，将健身、娱乐、文化等配套设施有机结合。

荒地变公园，橘色调的赛马河公园设置了大型阳光草坪活动空间，扩大了儿童活动区域面积，增设嬉戏沙池、活力圆环、秋千等器械，为市民提供了亲子



全区首家教育主题口袋公园

互动、休闲娱乐的新阵地。

省级“乐享园林”项目——剑湖（口袋）公园占地6300平方米，分为“一轴一环”“一带三区”，一轴是中心景观轴线，一环是环形健康步道，一带是四季植物景观带，三区是草坪休闲游憩区、林荫广场活动区和全龄健身游乐区。去年底，该公园化身集普法教育、法治宣传、文化熏陶等功能于一体的法治文化主题公园，形成了“一步一景”的民法典普法景观格局。

今年，常州经开区积极落实“532”发展战略，围绕创建“国家生态园林城市”开展园林

绿化六大工程项目，重点推进观湖路、常州经开区实验初中南侧等4个口袋公园建设项目，推进东方大道花漾道路建设和华丰路、丁剑路等10条林荫路提升。其中，实验初中南侧口袋公园、青司塘口袋公园、横林阳湖广场3处口袋公园已完工。

截至目前，全区共建成35个口袋公园，总面积约15.7万平方米。“我们将做好园区的精细化管理，厚植全区‘绿色家底’，着力为市民营造可休憩、可社交、可健身的高品质绿色生活空间。”常州经开区建设局公用事业科科长冯杨说。